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2021年8月16日上午10:00，“2021年科研工作学院例会暨武汉工商学院优势学科攀登专项建设规划”通过企业微信线上召开。副校长李祖超、相关学院院长、各二级学院分管科研副院长、科技部全体成员出席会议。会议由科技部常务副部长刘芳主持，会议内容如下。
1、 省级优势特色学科（群）规划工作
副校长李祖超宣读关于省级优势特色学科（群）遴选结果的公示，对校级重点学科布局与申硕点布局规划。学校获批2个省级优势特色学科（群），涉及到6个学科拟定为校重点学科，涉及到9个学院，拟选6个硕士点建设。学科建设的各项工作落实到各个学院及学院间协作。其中数字商务与管理学科（群）主干学科为工商管理，支撑学科为管理科学与工程、应用经济学，牵头学院:电子商务学院，负责人王学东院长。资源环境与智能化工程学科（群）主干学科为环境科学与工程，支撑学科为计算机科学与技术、新闻传播学，牵头负责学院：环境与生物工程学院，负责人杨昌柱院长。“新闻传播学”、“工商管理”2个已经立项的省级重点学科（培育）继续重点建设，初步拟定“环境科学与技术”、“管理科学与工程”、“应用经济学”、“计算机科学与技术（融合电子科学与技术）”、“设计学”为校级重点学科。申硕点初步拟定新闻与传播（含艺术）；资源与环境；工程管理；电子信息（融合计算机科学与技术学科）；金融（或国际商务）；旅游管理（或会计、公共管理）。
2、 武汉工商学院“优势学科攀登”专项建设规划汇报及讨论
科技部常务副部长刘芳结合武汉工商学院教育事业“十四五”发展规划汇报了武汉工商学院“优势学科攀登”专项建设规划、武汉工商学院科研服务跃升专项建设规划。从“十三五”总结、形势分析、指导思想发展路径、建设目标、建设措施与组织保障几个方面进行了汇报。各学科代表对武汉工商学院“优势学科攀登”专项建设规划从几个方面提出意见和建议。
一是肯定了学校对学科建设的重视，获批建设只是开始，重在落实建设方案，在组织保障、人才队伍及科研团队、科研项目及成果、设施与场地投入等方面要能得到落实。科研必须要有团队的建设，完善学校博士、高层次人才、退休专家的引进政策，提供配套的工作办公环境，加强基层设施的建设。同时落实工作量的认定，建设对应的激励措施，提高大家参与建设的积极性。
二是在申硕的布局上要扩大视野，管理工程专业申硕门槛高要充分论证，充分挖掘管理科学与工程学科平台框架下的其他专业，细化分析，针对规划，适当考虑软科学方面的专业；同时民办高校并不否定学硕的申报。
三是优势特色学科建设要有配套的经费支持，有符合基本条件的人员编制，两个省级优势特色学科群要设立办公室，为大家工作提供环境。在学科建设中要加强科研，在项目申报和高水平成果上采取合作的方式，调整科研政策，加大支持力度，加大横向科研，重视科研报奖。
3、 布置武汉工商学院联合研究生培养导师申报工作
科技部常务副部长刘芳解读了武汉工商学院联合研究生培养导师管理办法，布置了联合研究生培养导师申报工作。科技部将武汉纺织大学、湖北工业大学等学校的研究生导师遴选办法和申请表已经发给各二级学院，各学院积极组织报考相关学院研究生，组织考研辅导。
四、优势特色学科（群）建设部署
副校长李祖超部署了近期的建设工作。一是要求参会人领会今天的会议精神，传达到学院的各位领导和成员。二是各学院结合自身关联的学科建设、申硕点建设、科研等，完成学院十四五科研建设规划。明确学院的科研任务，明确到人和具体的内容，明确在各类基金项目、高水平成果、奖项、师资团队上的具体目标，学校从专业建设型向学科专业建设型转变，每个学院要有自己的科研平台。三是两个省优势特色学科组织相关学院进一步完成建设措施，分解落实任务，提出要保障的条件，继而给学校进行汇报。四是各学院抓实联合研究生培养工作，做好联合研究生培养导师的申报选拔工作。
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